

Ejemplo para los católicos

El nuevo Censo del Brasil

Con no gran diferencia de tiempo ha recibido dos magníficos obsequios de los Gobiernos portugués y brasileño. El de aquél es una preciosa colección de publicaciones de las Colonias lusitanas; el de Río de Janeiro comprende otra no menos admirable y utilísima serie de obras estadísticas. Hablemos hoy de éstas, que ya habrá ocasión de tratar de aquéllas.

Al frente de la Dirección general de Estadística de la República del Brasil se halla un admirado amigo nuestro, el reputadísimo técnico doctor José Luiz S. de Bulhões Carvalho, que desempeña ese difícilísimo y trabajoso puesto desde hace años con toda brillantez y con una serie de crecientes éxitos, que vienen constituyendo la admiración universal. La lista de publicaciones de la Dirección es dilatada.

En el pasado año de 1922 ha celebrado el Brasil, con gran solemnidad, el primer centenario de su vida política independiente, demostrando ante el mundo entero los grandísimos progresos que ha alcanzado durante el primer siglo de la vida política brasileña.

Pensó muy acertadamente el señor Bulhões Carvalho que entre esas manifestaciones se imponía la de exhibir diversas clases de estadísticas y una de éstas es la de los censos, no solamente de población, sino agrícola, pecuario e industrial, en general. Este era un plan gigantesco que necesitaba el patronato supremo del doctor Epitacio Pessoa, presidente de la República y este superior magistrado de la Federación brasileña lo presidió de modo tal que la empresa ha sido un éxito resonante.

Que el proyecto era gigantesco lo demuestra primeramente la consideración de que el Brasil es la nación más grande de la América del Sur, límite de todas las demás, excepto la de Chile. Mide unas diecisiete veces más que España y sólo había llevado a cabo antes tres empadronamientos generales de su población. Además de tratarse de un territorio extensísimo, con la débil densidad de los países ultramarinos y de redes de comunicaciones propias de esas tierras, existía la que para muchos constituía una audacia sin par: la de hacer informaciones de intereses económicos, principalmente agrícolas, pecuarias, industriales en general. Es decir, investigaciones completas que no posee España en estos órdenes culturales.

Cinco publicaciones relativas al Censo ha sacado a luz la Dirección general de Estadística nacional del Brasil, que son: resumen del Censo de población en el día 1.º de Septiembre de 1920; otro de los ganados en esa misma fecha; tablas de conversión de antiguas medidas agrarias reducidas al sistema métrico decimal; Volumen I del Censo y otro de anejos a éste.

La población del Brasil, según evaluos de los siglos XVII y XIX, y los Censos de los años 1872, 1890, 1900 y 1920 da las cifras siguientes, que demuestran su gigantesco crecimiento.

Año 1776, 1 900 000 almas.
1808, 2 419 000.
1818, 4 396 000.
1830, 5 340 000.
1850, 8 000 000.
1872, 10 000 000.
1890, 14 000 000.

1900, 17 000 000
1920, 30 635 000.

Da estaramente dos millones de habitantes en el año 1776, antes de cumplir un siglo, en 1872, registró el primer Censo alrededor de 10 millones; al segundo, 14; el tercero, 17, y al de hace écs años, o sea el de 1920, más de 30 millones y medio de pobladores.

¿Cómo ha conseguido este éxito la Dirección general de Estadística? En el primer tomo, dedicado al Censo, que comprende el abultado volumen 548 páginas, hay capítulos dedicados a explicar cómo se organizaron los servicios.

Vamos algo de lo más significativo que se menciona:

En el año 1919 se organizó este servicio, con nuevas normas y durante los años de 1915 a 1919 se editaron y circularon diversas publicaciones oficiales. En 1918, al final, se consiguieron créditos federales especiales. En 8 de Enero de 1919 apareció una ley; en 9 de Enero de 1920 otra y los reglamentos.

La organizaron 150 delegaciones de sección, 1 304 en los Municipios, 3 960 en los distritos y 17 863 en las zonas censales. Se distribuyeron millones de impresos, modelos, etcétera, en 2 280 cajas que se transportaron por los más rápidos y adecuados de transportes: automóviles, ferrocarriles y vapores marítimos y fluviales.

La propaganda fué enorme y de todas clases; llegando a utilizarse hasta cinematógrafos y aeroplanos. Todos los medios propagandistas se emplearon.

Das intervenciones merecen especial mención: la de todo el Cero del Brasil, que dió notas de insuperable patriotismo y de la Prensa toda del país, también celosísima en el cumplimiento de sus deberes.

Poco después de efectuarse el censo en primero de Septiembre, o sea en 20 de Noviembre de 1920, comenzaron a llegar los primeros de los millones de cajas con documentación. Estas documentaciones se registraron y distribuyeron en sitios consiguados.

En 1904 el Gobierno de la República Argentina empleó para su censo 69 020 funcionarios censales; en el de 1910 el de los Estados Unidos norteamericanos utilizó 70 286; el Brasil para el censo del año 1920 tuvo 18 179 agentes censales. Representa, pues, enorme esfuerzo el brasileño.

Los Estados Unidos gastaron en su censo cerca de 16 millones de dólares; la Argentina 4 de pesos; el Brasil algo más de 20 millones de contos. Por habitante resulta en reis brasileños: Argentina, 855; Estados Unidos, 588 16; el Brasil, 665 42 reis, que es muy económica base de gastos la del Brasil.

La correspondencia expedida y llegada, ha sido muy grande: más de 22.000 oficios, cartas y telegramas y cabagramas.

Ciento cincuenta y dos máquinas perforadoras, comprobadoras, depuradoras y tabuladoras entraron inmediatamente en movimiento, atendidas por turnos de funcionarios que han manejado más de 44 millones de tarjetas o fichas espaciales, que traducen en cifras exclusivamente todos los datos del censo. Dichas 152 máquinas han producido rapidísimos y asombrosos resultados y poco después de dos años, en 30 de Septiembre de 1922 estaba redactado el primer grueso volumen del Censo. Me-

ses antes, en 15 de Abril, se terminó la redacción del primer folleto dedicado a la población del Brasil y en primero de Julio del mencionado año pasado de 1922 el resumen del recuento ganadero brasileño que comprende más de 70 millones y medio de especies bovinas, equinas, asnal, mular, ovino, caprina y de cerda.

La Dirección de Estadística del Brasil ha tenido resonante éxito, y el primero en felicitar a su director, como a todo el personal y auxiliares del centro, ha sido el presidente señor Pessoa, con su Gobierno federal. A tan justificados plácemes se han unido los de todas las autoridades de la nación con el pueblo todo.

UNA CARTA

Sobre la disolución del Comité contra la langosta

Nuestro distinguido amigo don Jorge Jordana, presidente del disuelto Comité interregional de Aragón y Cataluña para la extinción de la langosta, nos remite para su publicación el siguiente artículo.

Zaragoza 16 de Febrero de 1923.

Señor director de LA TIERRA.
Huesca.

Distinguido señor mío: Ruego a usted que si lo considera oportuno publique el escrito adjunto en las columnas del periódico de su digna dirección.

Por ello le quedará agradecido su atento amigo que le saluda y estrecha su mano, Jorge Jordana.

Aun cuando no me considero obligado a rectificar las inexactitudes que se publiquen relacionadas con la disolución del Comité interregional de Aragón y Cataluña para la extinción de la langosta, la conveniencia de que la opinión tenga datos seguros de conocimiento, me aconseja ser publicista a las causas en que aquélla se fundó según resulta de las notas para el acta de la sesión de referencia.

Como antecedente es oportuno saber que al hacerse el nombramiento de presidente del Comité, el nombrado, «agradeciendo la deferencia de que ha sido objeto, manifiesta que acepta la designación, condicionada a que el día en que vea falta de cooperación, se entenderá relevado de la carga que se le impone, y que su actuación se circunscribirá a citar, cumplir los acuerdos que el Comité adopte y no pasar por debilidades que hagan inútiles las gestiones de este organismo».

En la sesión de 4 de Febrero actual el presidente hizo un resumen de la actuación del Comité desde su constitución. Recordó la buena acogida que el Comité había tenido en Huesca con ocasión de la reunión que el día primero de Octubre se había celebrado en esa ciudad; hizo referencia a la brillante actuación en la Asamblea de Madrid y a la visita hecha al señor ministro de Fomento acompañando al Comité las representaciones oficiales y parlamentarias de las tres provincias aragonesas y las de Lérida y Tarragona casi en totalidad; recordó los ofrecimientos que constan en actas, hechos por los diversos representantes. Hizo constar como resumen para la situación actual que la Diputación y el Consejo provinciales de Zaragoza han cumplido para con el Comité aportando la primera las mil pesetas y ofreciendo el segundo incluir sus quinientas en el primer presupuesto; que el Consejo provincial de Fomento de Teruel ha remitido quinientas pesetas a la Casa de Ganaderos ingresado la misma cantidad habiéndose recibido las tres mil de la

Huelga decir que todos los estadísticos del orbe se adhieren a esos triunfos mencionados. Los católicos españoles tienen una vez más plena demostración de lo que valen, de lo que representan, la organización científica, el trabajo sabiamente dispuesto y el auxilio cordial de la Prensa y sobre todo del virtuoso y sapientísimo Episcopado, con todo el restante clero. Si en España se siguieran esos ejemplos tendríamos una insuperable situación en muchísimos aspectos. Esas lecciones debían tenerse muy en cuenta y puestos en práctica proyectos y planes que se hallan en eterno proyecto pero que nunca se practican.

EDUARDO NAVARRO SALVADOR

Que las opiniones, después, se manifestasen conformes u opuestas es obligada consecuencia que hemos de sufrir los que el servicio de intereses generales ponemos nuestra actividad.

En cuanto a los modos de expe-

res están siempre de acuerdo con la condición del que comenta o censura.

El público, juez supremo, que nos conoce a todo, juzgará de la conducta de cada cual.

JORGE JORDANA.

Enfermos y recetas

Para los obesos

Es ley constante de vida no estar conformes con nuestra suerte, de donde surgió como consecuencia «que apetezcamos lo que no tenemos» Suspiran los flacos por engordar, los gordos por enflaquecer y esto no es extraño, pero sí lo es que los que estén proporcionados de gordura tienen más temor a engordar que a enflaquecer.

Las mujeres son las más rigurosas en materias de estética y por eso cuando ésta pelagra acuden a remediar el mal y lo que es peor hacen muchas veces cosas intempestivas que fueran recomendadas por comadres a título de que a Fulanita y a Zutanita le fué bien.

La obesidad puede originarse por dos causas: una el exceso de alimentación, que es remediable por depender de nuestra voluntad; otra el mal funcionamiento de nuestras glándulas, que no destruyen venenos residuales y dan lugar a una verdadera intoxicación.

Si reunimos las dos causas la obesidad alcanza proporciones en las que el peso oscila entre 150 y 200 kilos.

Es muy frecuente ante un obeso que le sean aconsejados algunos planes, que a veces fracasan ruidosamente aumentando algunos kilos a los ya existentes y demostrando una vez más que la enfermedad es fácil de tratar, pero que el enfermo pone un mentís a los tratamientos sistemáticos, que sólo triunfan después de un minucioso conocimiento.

La grasa es un alimento de ahorro y se cree que es además un fijador de venenos endógenos; por este doble papel se pone de manifiesto la complicación del problema.

Si por procedimientos extraordinarios (generalmente de dietas) hacemos enflaquecer a un obeso, hemos atacado, además de su bienestar a su estética, pues la piel, fiel y domable, se dejó distender por la grasa y al faltar ésta queda flácida, péndula, afeando y martirizando al que tal padece.

Por otra parte, los músculos y nervios reaccionan al dolor sin contar con otros trastornos motivados por la disminución. En estos enfermos, que, como apuntó, pueden ser múltiples sus procedimientos, no encontramos mejorías hasta que no recuperen parte de las grasas perdidas, por lo cual es más lógico suspender el tratamiento aunque con ello no hayamos logrado lo que nos proponíamos.

Existen obesidades paradójicas, es decir, obesidades fraguadas por no comer lo suficiente, y como es general la creencia contraria sirva de aviso para desistir del ayuno, no sólo está mal sino perjudicial.

La obesidad no es siempre una entidad nosológica pura, sino que se mixtifica por la asociación de otras enfermedades que complican el problema, siendo el reumatismo, gota, glucosuria y cardíopatías sus aliados favoritos, que cual malas compañías son los que han de indicar el tratamiento adecuado, siempre bajo la dirección del médico, para seguir un plan general; sólo en la obesidad pura que se presenta como perturbación congénita haciendo un niño robusto primero y obeso después, tanto más cuanto la primera edad no suelen presentarse las enfermedades indicadas.

Al elegir este tema pretendo trans-

cribir el producto de una experiencia sobre el tratamiento de la obesidad, pues empecé por el año 12 a practicar las teorías de Bergonie y traté multitud de pacientes con su aparato, por lo cual hoy tengo un criterio algo diferente al que sustenté en el comienzo de esta especialidad.

Bergonie, sin olvidar la alimentación, emplea como tratamiento el ejercicio metódico y proporcionado a cada paciente, pero como existen obesos en los que es imposible realizar ejercicio alguno, ideó un aparato que lleva su nombre y que yo empleo solamente en los obesos asténicos y con él logro novitizarlos y ponerlos en condiciones de practicar ejercicios posteriores que serán el más seguro medio de evitar su mal.

Dos cuidados preferentes debe tener el obeso: es uno la regularización de sus funciones gastro intestinales; con el uso de laxantes que arrastren los residuos de la alimentación y aconsejo el uso cotidiano de un agua salina, la de Carabaña por ejemplo, tomada en ayunas y adicionando a una infusión de manzanilla. El otro cuidado es el riñón y para su buen funcionamiento yo doy preferencia a la infusión de té sin azúcar y que usado habitualmente disminuye la ingestión de líquidos; en su defecto, mando tomar un sello de teobromina después de comer y de cenar durante veinte días de cada mes.

Se preconiza mucho los compuestos opoterápicos, preferentemente la tirodina, pero procuran no hacer uso de este remedio sin contar con el médico, que sólo lo dará en personas de reconocido vigor.

No ocurre igual con la ovarina, que en la edad crítica de la mujer es un poderoso remedio, sobre todo si la mujer es obesa.

La moderación de la alimentación, sobre todo de los farináceos, azúcares y grasas, condimento, salsas que perjudican por la sal que contienen y por el pan que «en gañan» son buenos elementos de tratamientos.

Yo empleo sistemáticamente en los obesos unos polvos alcalinos compuestos de bicarbonato de sosa y carbonato de magnesia a partes iguales para tomar dos cucharadas al día, una después de cada comida, diluida en agua tibia.

El procedimiento por excelencia para tratar obesos es el ejercicio cotidiano, atestiguado por multitud de casos, entre ellos que se ven pocos obesos entre los infatigables trabajadores.

Yo visité a un enfermo tratado por mí hacía mucho tiempo; su peso por aquel entonces ascendía a 142 kilogramos; me asombró verle frisando en los 100 cuando yo sólo le hice perder 15 kilos en mes y medio; le pregunté por la causa de tan buen resultado y me contestó: tengo un Bergonie en casa, y me mostró una habitación transformada en carpintería; aquí, me dijo, siguiendo su consejo he dejado mis grasas; antes de ir a su casa no podía trabajar y con aquellas palizas de su aparato me entrené de tal manera que ni un solo día he dejado de trabajar, obteniendo dos ventajas positivas: la primera que estoy ágil y fuerte; la segunda que he dotado mi casa de muebles útiles.

Apoyechar, pues, la lección.

Dr. JESÚS COLLAR,
De la Facultad de Medicina de Méjico

Información general de España y del Extranjero

Conferencias Telefónicas con nuestros corresponsales de Madrid, Barcelona, Zaragoza, etc.

MANANA SE CELEBRARA CONSEJO DE MINISTROS

HA SIDO NOMBRADO MINISTRO DE MARINA EL VICEALMIRANTE AZNAR

Parece ser que las diferencias surgidas entre los ministros de Estado y Guerra se han suavizado merced a la intervención del señor García Prieto. Parte oficial. El nuevo ministro de Marina ha salido de Cartagena con dirección a Madrid. El señor Silvela ha celebrado varias conferencias. Marchará a Marruecos el próximo jueves. El Consejo de ministros de mañana será muy interesante. La sesión del Ayuntamiento de Madrid. Noticias de Barcelona y de provincias.

COMENTARIO PREOCUPACIONES

No hay nada que se destaque de la masa gris de lo anodino, con silueta y relieve que merezca especial comentario. Afortunadamente no pasa nada y hay que decir afortunadamente, porque lo mejor que nos puede acontecer es que no acontezca nada. Salvado, en principio al menos, el escollo de la Alta Comisaría, designada la persona que ha de ocupar el difícil puesto, por este lado, de momento, no acucian mayores urgencias. Claro que son los actuales, momentos difícilísimos. Que no hay nada tan resbaladizo como las situaciones de transición, las que significan puente que unen dos caminos, sobre todo cuando estos caminos son contrarios. Aun no disipado el humo de los últimos disparos, ni apagados los rencores en el pecho, ni el rubor de las humillaciones en el rostro, vamos a pasar de la encendida pugna a la pacífica penetración, que lleva en la mano el metro del mercader y el libro del maestro, en lugar de la espada y la «fusila» del invasor guerrero. Aquellos mismos que paquearon a

mansalva o remataron al caído a golpe de guma, vendrán ahora a mezclarse con nosotros en el vario rumor de las calles y de las plazas y no podremos olvidar tan aína, que aquellos dientes que blanquean, iluminando el rostro en la sonrisa de la zalema hipócrita, son los mismos que rechinaron feroces, en el fragor de la contienda, o en los martirios del cautiverio... Que por bajo el «amán» humilde, se sentirá latir, no muy disimulado, el provocativo orgullo de quien se siente vencedor... Por este sendero, tan erizado de cotidianas dificultades, ha de dudarse el primer trecho en la implantación, tan compleja del protectorado. Además de esta y perentoria, con perentoriedad que es acicate, hay la preocupación de las elecciones. ¡Ahi es nada, el complicado pleito!

Todo son arreglos y desavenencias, descosidos y composturas, así que el primitivo encasillado, a fuerza de pedazos y surcidos, mejor que algo homogéneo, va a parecer un puzzle mejicano... Y al otro lado de las urnas, como una amenaza funestísima, el livido fantasma de las responsabilidades...

a distintas posiciones la escuadrilla de aviación ha bombardeado los poblados próximos a Tizzi-Aza, zoco El Jamis, Amasuro y Beni Abd El-Azin, no encontrando nada anormal. En el resto de la zona, lo mismo que en la occidental, sin novedad. Silvela cesó en Marina. Hoy ha estado en el ministerio de Marina el señor Silvela para recoger sus papeles y despedirse del alto personal del ministerio. Ha recibido a los periodistas a los cuales les ha manifestado que hasta que no llegue a Marruecos nada hablará del protectorado y de la labor que piensa realizar. Ha terminado diciendo que mañana asistirá al Consejo de ministros, que por la mañana visitará al Monarca para despedirse y agradecerle el nombramiento y que el jueves próximo saldrá con dirección a Argel, en donde embarcará con rumbo a Tetuán. Las relaciones entre Alba y Alcalá Zamora. El señor García Prieto ha negado a los periodistas que existan divergencias entre los ministros de Estado y Guerra por los asuntos de Marruecos. Aun cuando las palabras del presidente hayan negado estas diferencias, la verdad es que existen y que han llegado al grado máximo, tanto, que el ministro de la Guerra, amante de la Concentración y del actual Gobierno, se ha creído en el caso de poner su cargo a disposición del jefe por crear que su permanencia en el ministerio serviría más que de otra cosa de estorbo para la buena marcha de los asuntos del Gabinete. El marqués de Alhucemas, que ha visto en la actitud del señor Alcalá Zamora algo grave y de difícil arreglo, ha celebrado extensas conferencias con los señores ministros citados, sin resultado positivo hasta ahora. Según los amigos del señor Alcalá Zamora se ha dado el caso de renunciar a Marruecos operaciones sin la autorización del ministro de la Guerra y ni siquiera con su conocimiento del caso. El ministro de Estado ha dado órdenes que incumbían únicamente al de Guerra. Este no obstante para evitar rozamientos que perjudicaría en primer lugar al país ha procurado mantener una estrecha compensación con el señor Alba, pero el ministro de Estado no ha correspondido a este proceder. En vista de esta actitud del señor Alba el señor Alcalá Zamora ha planteado la cuestión al presidente poniendo a su disposición su cargo. Una operación militar en Marruecos, decía el señor Alcalá Zamora, puede ayudar o estorbar la política del protectorado y yo como ministro de la Guerra debo estar perfectamente enterado de cuanto ocurra. El señor García Prieto, enterado del disgusto existente, ha visitado al señor Alba rogándole depusiera de

su actitud y éste se ha limitado a escribir unas cartas al señor Alcalá Zamora, cartas que no han satisfecho lo bastante al ministro de la Guerra. A última hora de la tarde de hoy el señor Alcalá Zamora ha declarado a sus íntimos amigos que está dispuesto a arrostrar todas las consecuencias, incluso a salir del Gobierno para que su permanencia en él no suponga un estorbo para la vida del Gabinete. El desenlace de este asunto, que tiene caracteres de gravedad, es espera con vivo interés. En Guerra. Los periodistas que hacen información en el ministerio de la Guerra han sido recibidos por el señor Alcalá Zamora el cual les ha negado rotundamente que hubiera recibido un telegrama del general Losada en nombre de la guarnición de Melilla, pidiendo al Gobierno que se realice una operación sobre Alhucemas. También ha negado que hubiera sido nombrado comandante general de Melilla el general Vives, diciendo que tenía varios decretos pendientes de la firma del Rey pero que por ahora no piensa darlos a la publicidad. Respecto al telegrama de la guarnición de Melilla, a pesar de lo que dice el señor Alcalá Zamora, se sabe que es verdad, pero hay que tener en cuenta que lleva fecha 4 y esto no es de extrañar, pues en aquella época existía gran revuelo entre los militares de la Península y no es extraño que los de Africa quisieran hacer causa común. El general Navarro a Madrid. Se asegura que uno de los días de la próxima semana llegará a Madrid el general Navarro, para declarar ante el juez especial que instruye las causas por los sucesos de Melilla. Esta noticia no se sabe oficialmente, aun cuando se le da el carácter de tal. La cuestión Alba-Alcalá Zamora. Parece ser que a última hora de esta noche la tirantez de relaciones entre los ministros de Estado y Guerra ha quedado solucionada satisfactoriamente por la mediación del marqués de Alhucemas. Se sabe que ayer llegó la tirantez a su grado máximo, mucho más por el acuerdo del Consejo de ministros limitando las atribuciones de los de Guerra y Estado en los asuntos de Marruecos. El señor Alcalá Zamora ha manifestado al señor García Prieto que por él se había solucionado el asunto y que no se daba por vencido, sino por convencido. Parece ser que este asunto se lle-

El día en Zaragoza

ZARAGOZA 16 (22'45). Es la Diputación. Hoy se ha reunido la excelentísima Diputación. En la sección de ruegos y preguntas se dispuso comunicar a los pueblos la necesidad de ponerse al cubierto en los pagos que corresponden al contingente del pasado año y del actual. También se trató de dirigir a la Cámara la conformidad y adhesión a la Asamblea celebrada por el impuesto de utilidades. Unos rateros. Es una fábrica de sombreros propiedad de don Manuel Hernández se proyectaba cometer un robo. El referido dueño oyó, por la noche, que aullaba un perro encerrado en el corral: extrañado de ello inspeccionó los departamentos de la casa, dando con tres sujetos ocultos en un gallinero. Fueron detenidos y denunciados, resultando ser Jaime Aboada, Juan Bono, Jesús Olo. En el Juzgado de Instrucción de San Pablo se instruyen diligencias. Despedida a los literatos. Como despedida a los literatos Azcrría y Maithu hoy, a las dos de la tarde, se ha celebrado un banquete en uno de los salones del Casino Mercantil. Por la tarde fueron despedidos en la estación por numerosos amigos y admiradores. Asamblea Nacional. Se están haciendo gestiones y al Gobierno se han dirigido ruegos para organizar una Asamblea Nacional encaminada a hacer más efectiva la protesta contra el impuesto de utilidades. Ante el sorteo de mozos. Los quintos de este año. Entre los simpáticos mozos que mañana entran en sorteo para pronto convertirse en bizarros defensores de la Patria, reina gran entusiasmo con este motivo y se preparan para celebrar una pequeña fiesta que a no dudar resultará brillante y en extremo simpática. Una Comisión de estos mozos, los más entusiastas, nos ha visitado en nuestra Redacción para darnos detalles de lo que piensan hacer. Esta noche, a las diez, saldrá una ronda al estilo del país, citándose como punto de salida en el Bar Longás. La música encargada de interpretar las jotas es la Banda Oscaresa que dirige el señor Iglesias y que está formada por los elementos más valiosos de la disuelta Banda Municipal. Para cantar se ha contratado a un joven de reconocida valía en el canto regional y muy conocido de nuestro público. Los quintos de este año rondarán a las autoridades, Prensa y a sus familias, reuniéndose después en fraternal banquete en el acreditado establecimiento de don Joaquín Escario, en donde, seguramente, se derrochará la alegría y el buen humor propios de estas fiestas íntimas. Los mozos organizadores de estos actos son: José Condán, Santiago Ojal, Francisco Escario, Antonio Abad, Manuel Benimeli, Narciso Camyo, Eugenio Lohra, Sixto Bernués, José María Olivá, Tomás Aisac, Pedro Usieto, Joaquín Ostas, Enrique Santafé, Manuel Sanz, Emilio Srasa, Vicente Angada e Isidoro Encortra. Agradecemos a tan simpáticos mozos la atenta invitación que nos han hecho y les deseamos de todo corazón que la buena suerte les acompañe mañana en el sorteo que ha de celebrarse en el día 17.

Declaraciones del señor García Prieto

MADRID 16 (23'15). En la Presidencia. Esta mañana ha estado el jefe del Gobierno en Palacio despachando con el Rey. Al medio día ha recibido en su despacho oficial a los periodistas a los cuales les ha manifestado que el Rey había firmado tres decretos: admitiendo la dimisión de Comisario civil de Marruecos a don Miguel Villanueva; nombrando para sustituirle a don Luis Silvela y nombrando ministro de Marina al vicealmirante don Juan Bautista Aznar, que actualmente manda la escuadra. Ha añadido el presidente que como el señor Aznar se encuentra en Cartagena se le ha telegrafiado para que inmediatamente se presente en Madrid, al objeto de posesionarse del cargo y jurar ante el Rey. Respecto a la enfermedad del conde de Romanones ha declarado que continuaba mejorando y que aun cuando no tenía fiebre no abandonaría el lecho hasta mañana por prescripción facultativa. Por esta causa el Consejo de ministros anunciado para hoy se retrasa hasta mañana a las cinco y media de la tarde. Ha desmentido las noticias publicadas por algún periódico que aseguran que en el seno del Gobierno han surgido dificultades para el nombramiento de Comisario civil de Marruecos. Estas noticias carecen de fundamento porque el nombramiento se ha hecho por unanimidad y a satisfacción del Gobierno. No obstante le ha manifestado un reporter que se habla mucho de las diferencias surgidas entre los ministros de la Guerra y Estado por la merma de atribuciones a este último en los asuntos de Marruecos. El presidente no ha querido contestar nada. Ha terminado diciendo que no había querido encargarse de la cartera de Marina, como se anunciaba, porque la presidencia le ocasiona mucho trabajo. Parte oficial. El general encargado del despacho de la Alta Comisaría, comunica al ministro de la Guerra lo siguiente: ZONA ORIENTAL.—La harca enemiga ha hostilizado las posiciones próximas a Tizzi-Aza siendo rechazada por nuestras tropas. Cerca de la posición de Benítez ha sido detenido un indígena que pertenece a la harca de Ab-el-Krim y que llevaba consigo un fasil mader. Ha sido conducido a la oficina de Policía en donde ha prestado declaración. En vista de los sucesivos ataques

de Comisario civil de Marruecos. Estas noticias carecen de fundamento porque el nombramiento se ha hecho por unanimidad y a satisfacción del Gobierno. No obstante le ha manifestado un reporter que se habla mucho de las diferencias surgidas entre los ministros de la Guerra y Estado por la merma de atribuciones a este último en los asuntos de Marruecos. El presidente no ha querido contestar nada. Ha terminado diciendo que no había querido encargarse de la cartera de Marina, como se anunciaba, porque la presidencia le ocasiona mucho trabajo. Parte oficial. El general encargado del despacho de la Alta Comisaría, comunica al ministro de la Guerra lo siguiente: ZONA ORIENTAL.—La harca enemiga ha hostilizado las posiciones próximas a Tizzi-Aza siendo rechazada por nuestras tropas. Cerca de la posición de Benítez ha sido detenido un indígena que pertenece a la harca de Ab-el-Krim y que llevaba consigo un fasil mader. Ha sido conducido a la oficina de Policía en donde ha prestado declaración. En vista de los sucesivos ataques

de Comisario civil de Marruecos. Estas noticias carecen de fundamento porque el nombramiento se ha hecho por unanimidad y a satisfacción del Gobierno. No obstante le ha manifestado un reporter que se habla mucho de las diferencias surgidas entre los ministros de la Guerra y Estado por la merma de atribuciones a este último en los asuntos de Marruecos. El presidente no ha querido contestar nada. Ha terminado diciendo que no había querido encargarse de la cartera de Marina, como se anunciaba, porque la presidencia le ocasiona mucho trabajo. Parte oficial. El general encargado del despacho de la Alta Comisaría, comunica al ministro de la Guerra lo siguiente: ZONA ORIENTAL.—La harca enemiga ha hostilizado las posiciones próximas a Tizzi-Aza siendo rechazada por nuestras tropas. Cerca de la posición de Benítez ha sido detenido un indígena que pertenece a la harca de Ab-el-Krim y que llevaba consigo un fasil mader. Ha sido conducido a la oficina de Policía en donde ha prestado declaración. En vista de los sucesivos ataques

de Comisario civil de Marruecos. Estas noticias carecen de fundamento porque el nombramiento se ha hecho por unanimidad y a satisfacción del Gobierno. No obstante le ha manifestado un reporter que se habla mucho de las diferencias surgidas entre los ministros de la Guerra y Estado por la merma de atribuciones a este último en los asuntos de Marruecos. El presidente no ha querido contestar nada. Ha terminado diciendo que no había querido encargarse de la cartera de Marina, como se anunciaba, porque la presidencia le ocasiona mucho trabajo. Parte oficial. El general encargado del despacho de la Alta Comisaría, comunica al ministro de la Guerra lo siguiente: ZONA ORIENTAL.—La harca enemiga ha hostilizado las posiciones próximas a Tizzi-Aza siendo rechazada por nuestras tropas. Cerca de la posición de Benítez ha sido detenido un indígena que pertenece a la harca de Ab-el-Krim y que llevaba consigo un fasil mader. Ha sido conducido a la oficina de Policía en donde ha prestado declaración. En vista de los sucesivos ataques

de Comisario civil de Marruecos. Estas noticias carecen de fundamento porque el nombramiento se ha hecho por unanimidad y a satisfacción del Gobierno. No obstante le ha manifestado un reporter que se habla mucho de las diferencias surgidas entre los ministros de la Guerra y Estado por la merma de atribuciones a este último en los asuntos de Marruecos. El presidente no ha querido contestar nada. Ha terminado diciendo que no había querido encargarse de la cartera de Marina, como se anunciaba, porque la presidencia le ocasiona mucho trabajo. Parte oficial. El general encargado del despacho de la Alta Comisaría, comunica al ministro de la Guerra lo siguiente: ZONA ORIENTAL.—La harca enemiga ha hostilizado las posiciones próximas a Tizzi-Aza siendo rechazada por nuestras tropas. Cerca de la posición de Benítez ha sido detenido un indígena que pertenece a la harca de Ab-el-Krim y que llevaba consigo un fasil mader. Ha sido conducido a la oficina de Policía en donde ha prestado declaración. En vista de los sucesivos ataques

Restaurant del Círculo Oscense. Plato del día para mañana: CALLOS A LA MADRILEÑA. Por raciones a 125 pesetas.

De sociedad RELIGIOSAS

En Añero Aito ha sido pedida la mano de la señorita Isabel Mardocza para el joven propietario Florencio Morera.

La boda se celebrará en breve. Les anticipamos la enhorabuena a los futuros cónyuges y a las familias respectivas, de toda nuestra predilección.

Merché a Zaragoza nuestro buen amigo don Luis Mur Ventura. Feliz viaje.

NECROLOGIA

Doña Josefa Diez y Río
Con resignación cristiana y edificante fervor ha fallecido en Ayerba la respetable y bondadosa señora doña Josefa Diez y Río.

Modelo de virtud y de generosos sentimientos le fué dispensado en vida un aprecio general en todo Ayerba y por aquellos que se honraron con su amistad.

Condolidos muy hondamente por tan irreparable pérdida, enviamos el sincero pésame a su afilijido esposo don Sebastián, hijos don Manuel y doña Vicenta, hijos políticos, nietos y demás familia.

Distansen en paz.

GOBIERNO CIVIL

SUCESOS

Incendios
Comenzó a este Gobierno que en el pueblo de Alcoisa se declaró un incendio en un edificio pajar, propiedad de los vecinos Joaquín M. de Zapater y Bernardo Zapater.

El siniestro se supone casual. El edificio se hallaba asegurado y se calculan los daños en 2.754 pesetas. No hubo desgracias.

También en Balobar se incendió otro pajar, propiedad de don Juan José Aiz Miralles, calculándose los desperfectos en 1.500 pesetas. Se realizan pesquisas por asponer se intencionado.

Travesura funesta
Los guardias de Biescas denuncian al Gobierno civil que en el pueblo de Escuerta cometió la travesura el joven de 17 años, José Pardo, de asomarse a la ventana con una escopeta que creyó estaba descargada, disparándose en dirección a los niños Joaquín Benedit Pérez, Fulgencio Gil Biescas, Paulino Piedrafita Lanauza y Esteban Lenzuz Arraube, resultando heridos sin importancia tres de ellos, y Fulgencio, de alguna consideración.

Santos de hoy
San Julián de Espadocia y San Silvano.

San Silvano
Nació en Tolosa, hacia el fin del siglo VII; y como era de una familia ilustre del Languedoc se vió precisado a pasar los primeros años de su juventud en la corte de Childerico II y de Thierry III. Para poder seguir a Jesucristo con menos embarazo se desterró voluntariamente de su patria y de sus parientes; y pasado algún tiempo emprendió la peregrinación de la Tierra Santa en Palestina.

Tiene por cierto que al volver de Palestina pasó segunda vez por Roma y conociendo el Papa la eminente virtud de San Silvano y su ardiente celo por la salvación de las almas, le consagró obispo. Aseguran algunos que fué obispo de Tolosa, y sucesor de San Eremberto, el año de 690.

Después de haber trabajado con asombroso fruto en Termans, en Bolognia, en Gales y en todas aquellas cercanías, se retiró a Anchy, donde cayó enfermo y tuvo revelación del día de su muerte.

Expiró el día 15 de Febrero del año 718.

Cantos para hoy
Las misas conventuales a las nueve y cuarto.

La Hora Santa se aplicará, hoy mañana y pasado, respectivamente, por doña Ciriilde Algors, don Fernando Diez Canedo y don Emilio Werlingez.

En la Catedral y San Lorenzo los sermones de cuaresma en la misa conventual, los domingos.

Desde mañana domingo la Hora Santa, en la Compañía, de seis a siete.

En la Compañía
La Congregación de Santa Zita celebrará comunión general mañana domingo a las seis y media con cánticos piadosos.

Por la tarde tendrá lugar la función a las cuatro de la tarde, habiendo imposición de medallas, plática y cantos. Se suplica no falte ninguna de las asociadas a dichos actos.

En San Lorenzo
Esta tarde, a las seis, dará principio en la parroquia de San Lorenzo la novena a Nuestra Señora de Lourdes, predicando el reverendo Padre Eugenio López, cerzezonista.

El rosario de la Aurora saldrá de la Basílica de San Lorenzo a las cinco y media, aplicándose en acción de gracias por un beneficio obtenido en una familia devota.

Lea usted "La Tierra."

Teatro Odeón

Mañana domingo
Grandes bailes de Carnaval

organizados por la Sociedad
GOYA

Tarde: de cuatro y media a ocho
Noche: de diez a dos y media

Espléndido servicio de
Resterán

BANCO HISPANO AMERICANO
CAPITAL: 100.000.000 DE PESETAS

Telefonema de cambios del día 18 del actual, recibas directamente del Palacio de la Bolsa de Madrid.

FONDOS PUBLICOS	
Interior 4 por 100	71'00
Exterior 4 por 100	87'90
Obligaciones del Tesoro	102'10
Amortizable 4 por 100	92'00
Amortizable 5 por 100 viejo	98'30
Amortizable 5 por 100, 1817	96'40
Cédulas Banco Hipotecario de España, 4 por 100	91'05
Idem idem idem, 5 por 100	101'50
Idem idem idem, 6 por 100	119'75

VALORES INDUSTRIALES	
Banco Hispano Americano	000'00
Banco de España	589'00
Banco Español del Río de la Plata	228'00
Banco Hipotecario de España	000'01
Compañía Arrendataria de Tabacos	000'00
Compañía de los Caminos de Hierro del Norte de España	000'00
Idem idem idem E. Z. A.	000'00
Sociedad General Anárquica de España (Preferencia)	00'00
Idem idem idem (Ordinaria)	39'00

MONEDA EXTRANJERA (Cambio de dinero)	
Francos	38'75
Libras	30'00
Dollars	6'42
Marcos	0'00
Liras	00'00
Francos Suizos	000'00
Coronas austríacas (cheque)	0'00

Gran exposición de ropa blanca

Las Hermanas Secorún ponen en conocimiento de su numerosa y distinguida clientela que a partir de hoy y durante un mes se hallan expuestas en sus talleres del Coso Bajo, número 47, principal, buen número de trabajos en ropa blanca que han de interesar seguramente a todo aquel que la visite.

En esta misma casa se confeccionan toda clase de corsés y se dan lecciones de corte.

MUY PRONTO
LA TUMBA INDIA
LA MUJER DE FARAON
LOS CUENTOS DE LAS MIL Y UNA NOCHES

Las más extraordinarias películas conocidas hasta el día. Huesca será la primera capital de España que admitirá estas tres joyas de la cinematografía moderna.

PROXIMAMENTE
LA AMORDAZADA

Gran serie popular en siete episodios basada en la novela de Pierre Decourcelle «La Bailloresse».

LA VIDA LOCAL
Centros y Oficinas

MATADERO PUBLICO
Relación de las reses sacrificadas en el día de ayer:

Cerros, 43; Corderos, 9; Terneros, 100; Terneras, 4; Vacas, 2. Cerdos 13; Ovejas, 0. Total kilos. 3.207'200.

Teatro Principal

MAÑANA DOMINGO
Estreno de los episodios 10 y 11 de la interesante serie,

Parisette

SESIONES
Popular, a las cuatro y tres cuartos.
Moda, a las siete.
Noche, a las diez.

Nota.—Las localidades de encargo y abono que no hayan sido recogidas antes de las doce de la mañana del domingo, serán puestas a la venta.

LUNES 19
Episodios 10 y 11 de
PARISETTE

Patatas

PARA SIMIENTE, montañesas legítimas, de mucha producción.
De venta en la frutería de ESTEBAN PEIRA, CORRERIA, NUMERO 11, HUESCA.

En esta misma casa se vende fruto de todas clases a precios muy reducidos.

Labradores Sastrería

COMPRAD EL
Nuevo Arado 'R. V.'
DE VERTEDERA GIRATORIA
CONSTRUCCION DE ACERO
SURCO LIMPIO
VOLTEO PERFECTO
RAMON VIGATA
TAUSTE (Zaragoza)

DE VERTEDERA GIRATORIA
CONSTRUCCION DE ACERO
SURCO LIMPIO
VOLTEO PERFECTO
RAMON VIGATA
TAUSTE (Zaragoza)

Depósito en Huesca
Maquinaria Agrícola
Hijo de Lorenzo Coll

Antigua Oficina General de Substituciones y Agencia de Quintas y Negocios

Matriculada

CASA FUNDADA EL AÑO 1915

Director propietario: **José M. de Lara**

Oficinas Centrales en Madrid
Calle de Hortaleza, número 75. Teléfono 5.357 M.

Sucursal en Zaragoza, calle de Cervantes, núm. 38
Sucursal en Barcelona: Rambla de las Flores, núm. 18

¡Reclutas!

DE LOS REEMPLAZOS DE 1922 Y 1923
Si os acogéis a los beneficios que concede la Real orden de 6 de Septiembre de 1919 («Diario Oficial» 205), podréis ahora al ser llamados al Servicio los del Reemplazo de 1922, y antes del sorteo del Ayuntamiento los del Reemplazo de 1923, permanecer solamente en filas seis meses el primer año y otros seis meses el segundo año, pasando después a la situación de licencia ilimitada. Además, el año que estaréis en filas serviréis en la PENINSULA, NO EN AFRICA, donde quedaréis libres de servir, conforme dispone la citada Real orden y las posteriores aclaratorias dadas.

¡Soldados!

LOS QUE ESTAIS EN FILAS
Lo mismo si prestáis servicio en Africa que en la Peninsula, acogeos a los beneficios de la citada Real orden, y podréis marchar a vuestras casas con licencia ilimitada. Si pertenecéis al reemplazo de 1922, ya que para los soldados de 1921 ya no admitimos más operaciones.
Para más detalles, dirigirse a la Oficina Central o a cualquiera de sus Sucursales, o al delegado en HUESCA, D. Daniel Castelar, calle de San Salvador, núm. 8, y al representante en BARBASTRO, don Feliciano Carmen, calle de Carreteras, núm. 58.

PANTANO DE ARGUIS

Una Memoria interesante

imputable ni a los buenos deseos del Sindicato ni al mismo señor Pascual; por esta causa hubo de rescindirse con dicho señor el compromiso contraído, habiéndose encargado de terminar los trabajos al delineante oscense don Ignacio Gil, cuya actividad y cuya labor podréis apreciar prácticamente, por haber aportado a esta sesión para que todos los conozcan, parte de los que lleva ya realizados, congratulándonos en hacer constar que han merecido elogios de las personas competentes que los han examinado.

Además podemos asegurar en firme que muy en breve contraerá la Comunidad con el nuevo Calastro y los platos pericarios ya terminados y completos, cumpliéndose así una de las aspiraciones más justas y precisas de todas las colectividades de regantes.

Desiendo mejorar todos los servicios que afectan a la Comunidad y siendo un factor muy importante las Albercas, que tan discutidas se hallan, se ha rogado al Excmo. Ayuntamiento se abstenga en lo sucesivo de conceder permisos para pasar en la de Loreto, y que tal facultad compete sólo al Sindicato, a fin de que el importe íntegro que ello produce, más las cantidades que sean precisas, se invierta anualmente en ir mejorando las mejoras más urgentes que hagan falta y en

repoblar de abundante arbolado las márgenes que tan deterioradas se hallan, sin perjuicio de continuar las importantes mejoras comenzadas en la Alberca de Cortés.

Una pequeña economía de 180 pesetas al año se ha introducido con carácter permanente con la supresión del Conserje, que unido a otras economías que estudia el Sindicato, podrá ir poco a poco reduciendo y mejorando todos los servicios de la Comunidad y quizá en un día rebajar el tipo de los repartos, limitándolos a lo estrictamente indispensables.

A la vez el Ayuntamiento de Arguis ha solicitado del Sindicato la autorización precisa para utilizar el sitio de la acequia de Bonés con destino a la producción de energía para luz eléctrica en el pueblo, accediendo a ello el Sindicato bajo la imposición de determinadas condiciones, figurando como primordial la obligación del pueblo de Arguis de proceder siempre por su cuenta a la limpieza de la acequia en toda su longitud, bajo la inspección del Sindicato, con lo cual se logra una economía de gran importancia para la Comunidad, poniéndolo en vuestro conocimiento a los efectos del artículo 236 de la ley de Aguas. Con ello se beneficia grandemente el pueblo de Arguis y obtiene al mismo tiempo gran provecho la Comunidad, que a la vez captará seguramente mayor cantidad de agua, ya que la acequia podrá ser más vigilada por los del pueblo, que no por el Sindicato, que se encuentra a más de 25 kilómetros de distancia.

Una de las preocupaciones que lleva el Sindicato es la reconstrucción de los puntarrones más precisos entre los 99 con que cuenta la Comunidad, que a decir verdad no han sufrido reparaciones desde hace muchos años como todos saben perfectamente. Durante el año anterior entre nuevos y sólidamente reconstruidos pudieron hacerse nueve; durante el actual tan sólo se han podido reparar 12.

Además no todo el mal estado en que se encuentran algunos puntarrones es imputable a nadie, ya que ninguno puede ignorar que nunca se ha visto en Huesca un movimiento de acarreo tan intenso y continuo, movido y por la conducción de escombros de los numerosos derribos que en distintos puntos se efectúan, ya por la conducción de grapas y materiales a muchas obras principalmente las militares, movimiento rodado que ha producido la rotura de algunos puntarrones.

El Sindicato no obstante, encuentra justificadas en cierto modo las quejas que a su oído llegan por el mal estado en que se encuentran algunos, pero aun prescindiendo del ferviente deseo del mismo de arreglar el mayor número posible en el menor tiempo que se pueda, hay que tener en cuenta por un lado que es materialmente imposible acudir en tan poco tiempo a todos los detalles a la vez, teniendo tantas cosas que atender y que como nadie ignora se lleva un año de retraso en el cobro de los repartos, retraso que forzosamente tiene que reflejarse en la marcha económica que se irá normalizando en absoluto cuando se ponga al corriente en sus cobros. Por otro lado, ha atendido el Sindicato con legítima preferencia a la amortización de la letra de descuento que con la garantía de la firma de sus Vocales tenía en uno de los Bancos de la localidad para hacer frente a las distintas necesidades ya que comenzó a desenvolverse como sabéis sin dinero, habiéndose reintegrado cinco mil pesetas y adelantándose en la actualidad tan sólo mil pesetas que serán amortizadas tan pronto se dispongan de medios para ello.

Durante el último verano se procedió a costosas reparaciones en la mitad del azud de Almeriz sito en el puente de San Miguel que precisaba ser atendido urgentemente, pues amenazaba por momentos desplomarse dejando sin riego a un importante término de la zona. No obstante habrá precisión en fecha muy próxima de

hacer iguales obras de consolidación en la otra mitad del azud si se quiere evitar la ruina de tan útil obra.

Respecto a denuncias presentadas ante el Tribunal del Juro por infracción de las Ordenanzas, hemos de hacer presente con satisfacción que cada vez van siendo en menor número, lo cual demuestra bien palpablemente que los regantes se van acostumbrando a respetar los Estatutos de la Comunidad, habiendo examinado el Juro de riegos durante el último año, 21 denuncias presentadas, de las cuales 5 fueron absurdas, imponiéndose a los restantes diferentes penalidades que en su mayoría han sido satisfechas ya, y habiendo pasado a menos de un Procurador de los Tribunales las de los morosos para que sean reclamadas judicialmente.

Durante el presente año ha tenido el Sindicato ocasión de contribuir con su autorización a una mejora grande en la localidad. La Comandancia de Ingenieros en attempto oficio solicitó permiso del Sindicato para cubrir la acequia denominada de «Cadrillos» en el término de Lunes y Martes para que fuera sustituida por otra de cemento, lográndose con ello no sólo evitar las emanaciones perjudiciales que de la primitiva se originaban sino contribuir al ensanche y embellecimiento del paseo de la Estación.

El Sindicato se apresuró a conceder la autorización precisa bajo las condiciones de que ni habían de suspenderse los riegos de aquel brazo ya que nos encontrábamos en pleno período estival, ni había de mermarse el derecho que de antiguo venían gozando los regantes de aquel término, ni alterarse en modo alguno el uso y turno de los riegos, como así por fortuna se ha efectuado.

El año anterior se os indicó lo conveniente que sería para que todos los servicios estuviesen bien ordenados, que se llegase a tener domicilio social fijo en donde propietarios y regantes tuviesen donde poder exponer sus

(Continúa)